

新民教育

本报科教卫新闻部主编 | 第369期 | 2014年12月10日 星期三 责编:王蕾 视觉:竹建英 编辑邮箱:wangl@xmwb.com.cn

上海市群益职业技术学校坚持“文化立校” 培养更具智慧的新一代蓝领



他是一名智慧型校长，引领着一所智慧型的学校；他是一名开拓型的校长，引领着师生在职业教育领域里不断开拓创新。他就是陈金国——上海市群益职业技术学校校长。

近年来，群益职校以培养“身心健康、行为规范、技能过硬”的知识型、发展型技能人才为己任，毕业生在人才市场上广受好评。作为一校之长，陈金国的“点石成金”作用至关重要。

育人总是第一位的

学校是培养人的地方。陈金国校长说：“不管是普通学校，还是职业学校，育人总是第一位的。”

在群益职校有一项执行了多年的“双值周”活动。陈校长说，为了充分发挥学生在学校中的主体作用，切实抓好中职学生日常行为规范的养成教育，创建安全、文明、规范、有序的校园环境，学校提出并实践了以“实践”为特征的“行为德育”，把德育理论和实践紧紧联系在一起。作为“实践”基础的“双值周”德育实践活动，更使学生体会到了责任，学会了精细化管理，感受到团队合作的力量，还学会了律己和律人。全校每个班级在一个学期中参加一周的学校服务管理活动，每个学生参加一周班级的服务管理活动，并且排进教学计划、课表，并在“值周”后一周举行值周主题班会。前者称之为“大值周”，后者则称之为“小值周”。

本学期第六周值周班级的2013级数控高职2班学生邸雪峰，在值周主题班会中说：“在双值周的日子里，大家齐心协力，各劳动岗位分工明确，同学们都表现出了吃苦耐劳、乐于奉献的精神，更能切身体会到要学会尊重别人劳动成果。”每天，在校园的各个卫生角落，值日学生认真而又忙碌的劳动身影，已成为群益职校一道靓丽的风景线，值周班级也成为校园环境保洁的坚强后盾。同学们在值周活动中锻炼了自己意志，提高了自己的服务能力，体验到了劳动赢得的尊重和个人价值实现的成就感。

据学校的调查，在参加“双值周”活动后，学生们在社会交往中对于礼貌言语和行为更为注意了，占98%；随手乱扔杂物的学生从32%下降至3%；有随口讲脏话行为的学生下降了30%。学生们对调查表中“做家务的态度”一栏的填写，有三个指标很说明问题：以前不爱做，现在比以前喜欢做的占80%；在家抢着做家务活的达到17%；仍然不爱帮家里干活的只占3%。

订单培养工学交替

群益职校的校训是“群策群力，精益求精”八个字。而学校的特色，便是“以人为本”的育人理念，让每一个群益的学子都能够自信和成功地走入社会。陈校长说，经过多年的实践探索，群益职校已逐步形成了“校企融合”和“行为德育”的两大办学特色。

特色之一：依托闵行区职业教育联盟平

台，深化校企合作，成立全国中职校唯一的汽车博览馆，与联盟内的100多家企业建立了合作意向，形成了“订单培养、工学交替、产学合作”的育人模式，打造了一支结构合理、专兼职结合的一流教师队伍。通过“传统文化进校园”、“企业文化进校园”等项目与活动，学校形成了厚重多彩、特色鲜明的校园文化，保证了学校的持续健康发展。

特色之二：“育人为本，德育为先，行为德育”特色得到彰显。2010年，“行为德育”实践型德育模式得到教育部领导的充分肯定。如今，学校的办学实力不断增强，办学成绩显著提升，为区域经济的发展培养了上万名高素质技能型人才，近五年来开展社会培训达五万多人次，毕业生就业率连续三年保持在98%以上，就业单位对学生的满意率达93%。

而为了使“特色”落实到教育教学实践中，陈金国从提升师资质量入手，力争以一流师资带教出一流学生。同为服装设计与工艺专业的方闻、于珏两位老师，对校本培训感触良多。他们先后参加过学校派送的同济大学培训班；最近建在群益职校里的中国与芬兰职业教育卓越中心，也成为全校老师学习国际先进职业教育理念与方法的有效途径。

学生没有优劣之分

2011年，群益职校成功迈进“国家中等职业教育改革发展示范学校”建设行列。仅2012年、2013年和2014年三年间，该校的学生就在市级和国家级职业技能大赛上73次获奖，而每年的全国竞赛和市级竞赛金牌更是不计其数。其中，3名2012级内地新疆中职班学生各获1枚金牌。阿依仙古丽同学获得服装工艺项目金牌，成为第一位获得该赛事金牌的维吾尔族选手；何玲同学获得服装设计项目金牌，成为第一位获得该赛事金牌的东乡族选手；来自喀什农三师兵团的朱花莲同学获得服装工艺项目金牌。这是全国内职班学生首次问鼎职业技能大赛，标志着上海职业教育在服务新疆民族教育方面取得了优异的成绩。

陈金国校长是个爱琢磨的人，既琢磨办学，更爱琢磨学生。办学的成功与学校坚持的“文化立校、品位发展”密不可分。服装专业高一学生杜青青和王美玲说，学校不仅老师的专业水准让人信服，而且，校园文化也让大家处处感到学习的动力与魅力。在课余，她俩还结合专业学习制作了不少布艺小作品，不仅家人喜欢，他们还打算挂到网店里呢。

而在鲍嘉形与聂雪梅两位学前教育专业的高三学生看来，学校崇尚一种学生“不分优

劣”的文化，相信每个人都能学有所成，都能成为有用之才。

的确，陈金国校长要求学校通过对学生能力的分析进行“四维定位”，进而实施有效教学，目的在于充分尊重每个学生的个体差异，做到因材施教，充分调动学生学习的能动性、自主性、创造性，让不同基础素质和能力的学生获得不同的培养。以服装专业为例，量“生”之前，学校提供“量”的标准，对于专业基础较好，专业兴趣较强的学生，可以进行专门化、针对性地精细培养，以充分挖掘他们的专业潜力；对于专业基础一般但性格外向、交际能力强的学生，则可以鼓励他们朝服装营销方向发展；对于专业基础相对薄弱的学生，可以通过开设一些趣味性较强的配饰课程来调整他们的专业学习兴趣。

智力援疆共同圆梦

2011年，群益职校接到了一个新任务——承办内地新疆中职班。这对学校是个考验，对陈金国来说，也是一次挑战。因为，他对招收新疆孩子的跨地域民族教育，还从没接触过。不过，这点困难一点也难不倒他这位上海的“老职教人”了。迄今为止，学校共招收了510名新疆籍学生，涉及维吾尔、东乡、哈萨克等9个民族，其中维吾尔族占到48%，且大多来自南疆农牧民家庭。陈校长说：“如何履行好这一‘智力援疆’的光荣使命，并根据

内职班学生的实际情况，使每一位内职班的学生都能成人、成才、成功，是我们肩负的责任和使命。”

为此，陈校长常常以校为家，他的身影几乎天天出现在新疆孩子的班级、寝室和食堂里，用实际行动兑现了他对学生的承诺：“新疆一个家、上海一个家，上海的老师就是你们的异乡父母。”他特意从喀什定制馕坑每周为学生做馕，为患病的学生打通绿色治疗通道。每逢节假日，他总是与内职班的师生们共同度过，连续几年的春节他都没有陪家人吃过团圆饭。在所有内职班学生的眼里，他是一位真正的“亦师亦父”的好校长。

为提高内职班学生的专业技能，陈金国亲赴企业聘请行业权威、国家特殊津贴获得者等专家、学者来校为内职班学生授课或开展专业讲座。为实现毕业生的充分就业和高质量就业，他提前半年带队赴新疆开展就业市场调研，开辟内职班实习、就业基地。因为，他深知内职班的就业出路将直接影响内职班的办学质量，关系到每一位学生成长和发展，更关系到新疆当地社会的和谐与稳定。目前，汽修专业与中国汽车流通协会和新疆广汇汽车服务股份公司、房地产专业与上海中企物业管理有限公司均签署了校企合作协议，服装专业也初步达成校企合作意向，实现了人才“订单式”委托培养，也为新疆孩子实现“就业梦”和“成才梦”创造了良好平台。

【记者手记】

功夫在诗外

学校是教育单位，更是文化单位，但并非每所学校都具备足够的“文化”。道理很简单，说到底就是应试教育与素质教育的大路朝天各走一边。采访群益职业技术学校，与陈金国校长交谈，会被学校浓浓的文化气息所包围。学校遵循的“群策群力、精益求精”校训，或许更多地是在追求文化之精、品位之精。

比如，学校借助“传统文化进校园”和“工业文化进校园”活动及原有文化传统，并建立汽车文化博物馆、少数民族服装陈列室等校园文化博览馆，形成了较为完整的具有群益特色的校园文化体系。比如，以校园网为支撑平台，打造一个网络化、数字化、智能化有机结合的新型教育、学习、交流和研究的数字信息化

校园。比如，开展“阳光体育”“群益大舞台”“技能大赛”等各项文体活动。营造了全民健身运动、博览群书、突出技能的校园氛围。还比如，学校初步形成了集书画、养鱼、六艺文化等为一体的校园文化景观，以法家、儒家、墨家文化中优秀的传统文化熏陶学生，藉以提升师生的人文素质，拓展德育的内涵和外延……

一所职业教育学校，一所以培养技术蓝领为主的学校，却自觉地将文化品位放在重中之重。是赞叹陈校长的智慧也好，是钦佩学校的眼光也罢，说白了，这样的“功夫在诗外”，目的是在塑造人，在于践行陶行知先生倡导的“千教万教教人求真，千学万学学做真人”。

本报记者 王蔚